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Возраст 9-12 лет           Год обучения – четвертый  

Цикл 2 ИсторическиеИсторическиеИсторическиеИсторические     событиясобытиясобытиясобытия    ИзраиляИзраиляИзраиляИзраиля    

Урок № Урок № Урок № Урок № 17171717         Дата ______    
Тема     

Цель      Показать детям добрые наставления для жизни. 

Библейский источник     Книга Екклесиаст  
Библейская история       Исследование Екклесиаста 

Золотой стих                 «Выслушаем сущность всего: бойся Бога и заповеди 

      Его соблюдай, потому что в этом все для человека» 

  Екклесиаст 12 глава 13 стих 

Практическая цель:        Побудить детей принять наставления и  

с Божьей помощью исполнять их. 

Ход урока     Ход урока     Ход урока     Ход урока         
Приветствие  

Слово перед молитвой.  Молитва  
Пение  

ОпросОпросОпросОпрос     домашнегодомашнегодомашнегодомашнего     заданиязаданиязаданиязадания                     

Повторение темы  
Детей разделить на 3 группы: 1 группа – янтарь, 2 группа – рубин, 3 группа – изумруд. 

Дать на каждую группу по одной цветной карточке, на которой написано название группы. 
Вопросы написать на «камнях» (пронумерованные цветные шестиугольники). 

Учитель раскладывает их на столе: 
- с 1 по 4 вопрос – янтарь (4 жёлтых шестиугольника) 

- с 5 по 8 вопрос – рубин (4 красных шестиугольника) 
- с 9 по 12 вопрос – изумруд (4 зелёных шестиугольника) 
От каждой группы приглашается ученик, он имеет право взять на группу 4 «камня» того 

же цвета, какого цвета карточка у группы. Задача детей - ответить на вопросы. Если группа 
отвечает на вопрос правильно, то «камень» остается в группе. Если же группа не отвечает на 
вопрос или отвечает неправильно, тогда на этот вопрос может ответить любой ученик из другой 
группы, и «камень» с вопросом передается в эту группу. По окончании повторения темы 
подсчитываются «камни». Группа, набравшая большее количество драгоценных «камней» имеет 
право спеть самостоятельно песню по желанию. 

Вопросы  

1. Что означает Псалтирь? В еврейском тексте всё собрание псалмов названо «Восхваление». Позднее называли его 

«Книга Хвалы». В нашей Библии - «Псалтирь». Слово «псалом» подразумевает пение с музыкальным сопровождением.  

2. Сколько псалмов в книге Псалтирь? 150 псалмов 

3. Перечислите известных авторов псалмов и сколько псалмов, авторов которых неизвестно. 
Давид, сыны Кореевы,  Асаф, Соломон, Моисей, Еман, Ефам и 50 псалмов неизвестных авторов 

4. Перечислить темы псалмов. Мессианские, исторические, о слове Божьем, псалмы плача, псалмы хваления и 

прославления, песни восхождения. 
5. Рассказать о мессианских псалмах.  
6. Рассказать о псалмах, говорящих о слове Божьем. 
7. Рассказать о псалмах «Песнь восхождения». 
8. Перечисли, о ком написано в Библии, что они пели. Моисей, Мариам, Давид, Иисус с учениками, Павел и 

Сила в темнице и другие. 

9. В каком псалме больше всего написано о слове Божьем и сколько стихов в этом псалме? В 118.  176 ст. 

10. Есть ли пение на небе? Да, есть. Откровение 14:2-3; 15:3. 
11. Рассказать наизусть любой стих из любого Псалма.  
12. Рассказать наизусть любой Псалом. 
Повторение золотого стиха    Псалом 1  

Повторять по картинкам прошлого урока 
Проверка практического задания         Проверяется заполнение рабочего листа тетради 

Янтарь рубин изумруд 
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Оценочный момент  Описание в уроке № 9. Картинка  часов. 
Вступление 

Друзья, люди, живущие на земле, обычно ставят перед собой какую-то цель, ищут 
смысл жизни. Одни это видят в богатстве, другие в работе, третьи в исследовании, кто-то в 
развлечениях и т. д. Возможно, кто-то из вас уже тоже поставил перед собой какую-то цель. 
(Можно дать ученикам возможность высказаться по этому вопросу). 

В Библии есть книга, автор которой пишет о поисках смысла жизни и о смысле жизни, 
называется эта книга «Екклесиаст». Сегодня мы познакомимся с этой книгой. 
 

Тема          
 

Книга Екклесиаст - 21-я книга по счету в Ветхом Завете, она содержит 12 

глав и является литературно-поэтической книгой. Время написания  этой книги 

- 10 век до рождения Христа. 

Екклесиаст - это греческое слово, в переводе означает «проповедник». В 

древнееврейской Библии Екклесиаст назван «кохелет», то есть мудрец – 

учитель, который собирает общину, чтобы наставлять и поучать. 

Имя автора этой книги не указано, но 12 стих из первой главы этой книги 

направляет к тому, что автором её был Соломон, сын Давида - «Слова 

Екклесиаста, сына Давидова, царя в Иерусалиме»  Екклесиаст 1:1. 

Он был известен своей мудростью и богатством, «…я возвеличился и 

приобрел мудрости больше всех…» Еккл. 1:16. «И сделался я великим и богатым больше 

всех, бывших прежде меня в Иерусалиме; и мудрость моя пребыла со мною» Еккл.2:9.  

«…Он все испытывал, исследовал, и составил много притчей»  Еккл. 12:9. Все это 

указывает, что автором книги Екклесиаст был  царь Соломон. 

 У людей этого мира, живущих среди того, что их окружает, возникает 

много вопросов. Некоторые находят ответы на свои вопросы, а некоторые не 

имеют для этого возможности и времени чтобы, исследуя, получить ответы. 

 Автора этой книги тоже интересовали многие вопросы жизни, например:  

Что лучше всего человеку, живущему «под солнцем?» Прил. № 1. 

 Екклесиаст имел время и возможность исследовать 
жизнь, чтобы определить самое главное и исполнить. 
Исследуя, автор отмечает следующее:  

- люди рождаются и умирают, поколения 

сменяются одно другим, а земля существует. «Род 

проходит, и род приходит, а земля пребывает во веки»    Еккл. 1:4 

- солнце восходит и заходит «Восходит солнце, и 

заходит солнце, и спешит к месту своему, где оно 

восходит» Екклесиаст 1:5. 

- все реки текут в море, но оно не переполняется.  «Все реки текут в море, 

но море не переполняется: к тому месту, откуда реки текут, они возвращаются, чтобы 

опять течь» Екклесиаст  1:7. 

- не насытится око зрением, а ухо не наполнится слушанием. Все как бы 

повторяется на земле, и нет ничего нового под солнцем. «…не насытится око 

зрением, не наполнится ухо слушанием. Что было, то и будет; и что делалось, то и 

будет делаться, и нет ничего нового под солнцем.  Бывает нечто, о чем говорят: 

"смотри, вот это новое"; но это было уже в веках, бывших прежде нас» Екклесиаст 1:8-10. 

 На первый взгляд вывод этих исследований таков: труды тщетны и 

усилия не приносят истинной пользы, жизнь кажется бессмысленной и 
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мимолетной, поэтому Екклесиаст говорит: «Видел я все дела, какие делаются под 

солнцем, и вот, все - суета и томление духа!» Екклесиаст 1:14. 

Рассматривая так жизнь, он решил испытать:  

- удовольствия и развлечения  
Веселье, смех, вино - всё это испытал Екклесиаст. Будучи мудрым человеком, он 

увидел и убедился, что ничтожны все удовольствия, развлечения и смех. Он пришел к выводу, 
что они временны и суетны и не этого ищет душа человека. 

- величие и богатство 
Екклесиаст, имея возможность, строил большие дома, насаждал виноградники, рощи, сады. 

Делал водоемы для орошения. Он имел большие стада животных, собрал много серебра и золота. 
Много слуг и певцов было у него. И сделался он великим и богатым человеком.  

 Что бы он ни пожелал, он все имел, не отказывал себе ни в чем. И, казалось 
бы, что он был вполне счастлив. 

Друг, возможно, ты мечтаешь быть богатым и великим, считая, что это делает человека 
счастливым. Но так ли это?   

Екклесиаст, описывая величие своей славы и богатства, делает как бы резкий 
поворот: «И оглянулся я на все дела мои, которые сделали руки мои, и на труд, которым 

трудился я, делая их: и вот, все - суета и томление духа, и нет от них пользы под 

солнцем!» Екклесиаст 2:11. 

ПОЧЕМУ? Почему такое заключение? Прил. № 1. 

1. Потому что временное, земное не 

удовлетворяет бессмертную душу человека. 

Она не находит полного покоя в этом, ей нужно 

что-то другое. 

2. Успех вызывает у других зависть и зло. 

3. Всё, что человек с большим трудом добывал, 

накапливал, владея всем в жизни, должен 

будет оставить в момент смерти, то есть при 

переходе в вечность. Ничего невозможно взять 

с собой. ���������� 2:21. 

4. О жизни человека Екклесиаст говорил: «… все дни его - скорби, и его труды - 

беспокойство; даже и ночью сердце его не знает покоя…» Екклесиаст 2:23.  

Почему богатый человек даже ночью не знает покоя?  

 ������ �� �����.������ �� �����.������ �� �����.������ �� �����. В одной богатой семье все стремились собирать и 

увеличивать свое состояние, и они в этом имели успех. Это была их цель. Но страх 

за свое богатство и за свою жизнь не оставлял их. Они боялись оставить дом без 
присмотра, хотя имели охрану, каждый день они переживали, где и как сохранить 

деньги, чтобы их не украли, чтобы не случилось несчастного случая и т.д. Многое 

имели они, но не имели главного - покоя. 

 В один из дней всё это многое в короткое время было потеряно - в доме 

случился пожар. Хозяева прекрасного дома остались живыми, но потеряли всё своё 

имущество. Перенося большие потрясения, они увидели, что вся их жизнь прошла в 

суете, в приобретении богатства, и в результате - всё пропало за короткое время.  

Екклесиаст говорит: «….богатство, сберегаемое владетелем его во вред ему. И 

гибнет богатство это от несчастных случаев…» Екклесиаст 5:12-13. 

Тот, кто ищет наслаждений и богатства, не обретёт настоящей радости. 

Страдания и печаль могут оказаться полезнее, чем видимые успехи богатых людей. 
 Подводя как бы итог испытанного, пережитого, автор говорит: «Не во 

власти человека и то благо, чтобы есть и пить и услаждать душу свою от труда 

своего. Я увидел, что и это - от руки Божией»  Екклесиаст  2:24. «И если какому 



92 

человеку Бог дал богатство и имущество, и дал ему власть пользоваться от них и брать 

свою долю и наслаждаться от трудов своих, то это дар Божий»  Екклесиаст 5:18. 

Только в полной гармонии с Богом человек имеет счастье и полный покой в 
своём сердце. Только жизнь под руководством Божьим приносит настоящую радость. 

Далее Екклесиаст говорит о том, что всему на земле дано «своё время», и 

оно проходит. Прил. № 2. 

Всему свое время, и время всякой вещи под небом:  
время рождаться, и время умирать; 

время насаждать, и время вырывать посаженное; 

время разрушать, и время строить;  

время плакать, и время смеяться;  

время искать, и время терять;  

время молчать, и время говорить.  

    Кто не согласится с этим высказыванием мудрого 

Екклесиаста? Пожалуй, никто!  Но мы можем также 

сделать вывод для себя, что время быстро проходит, им нужно дорожить, Господь дал 

нам его, чтобы мы служили и прославляли Бога во все дни нашей жизни. 

    Бог вне времени, но Он установил время всякой вещи «под небом». Мир полон 

вещей, над которыми человек не властен, а судьбы всех людей - в Божьих руках. 

Екклесиаст, исследуя жизнь, подбирал особые выражения, чтобы ярко,  

доступно и понятно сделать вывод из исследуемого, его слова полны мудрости и 

смысла, они, «…как иглы и как вбитые гвозди…» Еккл. 12:11, вразумляют людей. Прил. № 2. 

1.Человеку необходима мудрость, и «...Господь даёт мудрость…» Притчи 2:6. 
Учитель называет место Писания, дети находят, и  кто-то из них читает, а остальные следят по тексту.  

«… мудрость лучше силы и, однако же мудрость бедняка пренебрегается, и слов его не 

слушают. Слова мудрых, высказанные спокойно, выслушиваются 

лучше, нежели крик властелина между глупыми. Мудрость лучше 

воинских орудий…»    Еккл. 9:16-18.    «Ибо человеку, который добр пред 

лицом Его, Он дает мудрость и знание, и радость…» Еккл. 2:26.     

Друзья, просите у Господа мудрости. Мудрость от Бога 

в словах, поступках и делах человека всегда приводит к 

хорошему исходу.   

2. «Соблюдающий заповедь не испытает никакого зла: 

сердце мудрого знает и время, и устав…» Екклесиаст 8:5.  

Мудрый человек стремится знать заповеди, вникать в них и исполнять, 

такой человек знает, что, где и когда нужно говорить и делать. Как часто мы 

страдаем оттого, что не то и не так, или не там мы сказали или сделали.  

3. «Лучше слушать обличения от мудрого, нежели слушать песни глупых» Еккл. 7:5.  

Друг, принимай наставления отца и матери, пресвитера и учителя 

воскресной школы. Это лучше, чем советы друзей, отвергающие добрые 

наставления и призывающие к непослушанию. 

4. «Сердце мудрых - в доме плача, а сердце глупых - в доме веселья»    Екклесиаст 7:4. 

Человек, разделяя несчастье другого, утешая и помогая, делает добро. А  

веселье приносит пустоту, а иногда и переживания, и даже плохие последствия. 

 Мудро ли поступила девочка, о которой вы услышите. В конце учебного года Оля и её 

подруги решили собраться вместе. Оля очень хотела быть с девочками, но у неё сильно 

болела мама, и она просила Олю, чтобы та осталась дома. Девочка не послушала маму и 

пошла к подружкам. Вначале было хорошо, но потом она стала думать, что оставила 
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больную маму. А что, если мама умрёт, и тогда Оля никогда больше не увидит её? Девочка 

поспешила домой.  

И вот, она бежит по тропинке, ведущей к дому, но что это? Дом открыт и никого нет. 
Забежав в комнату, она не увидела мамы. Оля сильно испугалась и стала себя осуждать за 

то, что не осталась дома, а пошла в место веселья. От соседей она узнала, что её мама 

очень нуждалась в помощи, но не было никого, кто бы вызвал «скорую помощь». Господь 

послал соседей, которые сообщили на работу Олиному папе. Он то и отвез её в больницу.  

Эту историю Оля запомнила на всю жизнь. Она сделала для себя верный вывод - нужно 

делать доброе, когда есть в этом нужда, а не стремиться к развлечениям и удовольствиям.  

5. «Только это я нашел, что Бог сотворил человека правым, а люди пустились во 

многие помыслы» Екклесиаст 7:29. Мы видим истинность этих слов, вспоминая, 

как после грехопадения люди стали исполнять греховные желания. 

 «Не скоро совершается суд над худыми делами; от этого и не страшится сердце 

сынов человеческих делать зло. Хотя грешник сто раз делает зло и коснеет в нем, но я 

знаю, что благо будет боящимся Бога, которые благоговеют пред лицом Его»  

Екклесиаст 8:11-12. Не сразу совершающийся суд за плохое дело говорит о 

долготерпении Бога. Но если человек не раскается - придёт время суда. Потому, 

дорогой друг, помни «что благо будет боящимся Бога, которые благоговеют пред 

лицом Его» И потому бойся огорчать Господа греховными мыслями  и 

поступками, и ты будешь иметь благословение  от Него.  

6. «Человек не властен над духом, чтобы удержать дух, и нет власти у него над днём 

смерти, и нет избавления в этой борьбе, и не спасет нечестие нечестивого». Еккл. 8:8. 

Екклесиаст ясно говорит, что человек не властен перед смертью, каким 

бы он ни был богатым, знаменитым или сильным. Кто это может опровергнуть? 

Кто может противостоять Божьему определению? Никто. Ни за какие богатства 

человек не может продлить себе жизнь, если ей уже определен конец, поэтому, 

пока человек живой, он должен примириться с Богом и готовиться к вечности. 

Екклесиаст даёт много практических советов для человека, выполняя которые, 
человек будет иметь благо в своей жизни. Прил. № 3 

1.    «Не торопись языком твоим, и сердце твоё да не 

спешит произнести слово пред Богом; потому что Бог на 

небе, а ты на земле; поэтому слова твои да будут 

немноги». Еккл.5:1.  

2. &Когда даешь обет (добровольное сознательное обещание) Богу, 

то не медли исполнить его, потому что Он не благоволит 

к глупым; что обещал, исполни» Еккл. 5:3. 

 «Лучше тебе не обещать, нежели обещать и не 

исполнить» Еккл. 5:4. 

3. «…не на всякое слово, которое говорят, обращай 

внимание….  ибо сердце 

 твоё знает много случаев, когда и сам ты злословил других» Екклесиаст 7:21-22 

Здесь для тебя совет - не мстить, если о тебе плохо сказали. Лучше подумай, 

может быть, и ты говорил плохое о ком-то. 

  4. Екклесиаст заметил, что Бог вознаграждает радостью, когда помогаешь 

другим и говорит: 
«Отпускай хлеб твой по водам, потому что по прошествии многих дней опять найдешь 

его» Екклесиаст 11:1. Екклесиаст призывает совершать продуманные и мудрые 

поступки в жизни. Отдавая другим что-то и помогая, ты сделаешь доброе, а в 

нужный момент кто-то и тебе поможет. Но делай добро бескорыстно и с любовью. 



1. Выучить золотой стих. Екклесиаст 12:13 

2. Прочитать книгу Екклесиаст 

3. Заполнить рабочий лист тетради 

   Заключительная молитва 

- На этом наш урок закончен, с Господом! 

П од в е де ние  и т о г о в  п о  у р окам  с  9  п о  1 7 .    
Вручение призов по итогам. 
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5. «Наблюдай за ногою твоею, когда идешь в дом Божий, и будь готов более к 

слушанию, нежели к жертвоприношению; ибо они не думают, что худо делают» Еккл. 4:17.  

        Друг, ты любишь быть в доме Божьем? С каким настроением ты туда 

идешь? Как ты ведёшь себя, присутствуя на богослужении? Слушаешь Слово 

Божие, молишься? Или, может, ты, присутствуя на богослужении, занят своими 

мыслями, делами, разговорами? Дорожи этим временем, наблюдай за собой, 

веди себя в доме Божьем достойно с благоговением.  

6. Екклесиаст, как мудрый человек, дает особые наставления молодым. 
 «Веселись, юноша, в юности твоей, и да вкушает сердце твое радости во дни юности 

твоей, и ходи по путям сердца твоего и по видению очей твоих; только знай, что за все это Бог 

приведет тебя на суд» Екклесиаст 11:9. 

 «И помни Создателя твоего в дни юности твоей, доколе не пришли тяжелые дни и не 

наступили годы, о которых ты будешь говорить: нет мне удовольствия в них!» Еккл. 12:1. 

Юность - это прекрасная пора, но она быстро проходит. Иногда молодые 

люди, увлекаясь временным в этой жизни, забывают о Боге, о том, что за всё 

придется дать отчёт перед Богом. И потому Екклесиаст напоминает, чтобы 

молодые люди в юности сохраняли чистоту сердца.  

В заключение всех своих исследований и испытаний Екклесиаст даёт как 

итог практическое повеление, призывает выслушать сущность всего и смысл 

всей книги: 

«Выслушаем сущность всего: бойся Бога, и заповеди Его 

соблюдай, потому что в этом все для человека; ибо всякое 

дело Бог приведет на суд, и все тайное, хорошо ли оно, 

или худо» Екклесиаст 12:13-14. 

Дорогой друг, ты сегодня выслушал много наставлений. Если ты 

примешь это и с Божьей помощью будешь исполнять, тогда ты будешь иметь 

благословение и мудрость. 

Молитва 

Пение 
Разучивание золотого стиха   Прил. № 3 

««««ВыслушаемВыслушаемВыслушаемВыслушаем    сущностьсущностьсущностьсущность    всеговсеговсеговсего: : : : бойсябойсябойсябойся    БогаБогаБогаБога    ииии    заповедизаповедизаповедизаповеди    ЕгоЕгоЕгоЕго    

сососособлюдайблюдайблюдайблюдай,,,,    потомупотомупотомупотому    чточточточто    вввв    этомэтомэтомэтом    всевсевсевсе    длядлядлядля    человекачеловекачеловекачеловека»»»»        

Екклесиаст 12 глава 13 стих 


